

Устинов О. А. (Сергиев Посад)

А.Мень, А.Д. Сахаров, А.А. Галич: модели и практики нравственного сопротивления авторитарному режиму в СССР в 1960-1980-е гг.

Аннотация: В различных кругах конформистски настроенной советской интеллигенции А.А. Галич, А.Д. Сахаров, о. А. Мень воспринимались как признанные борцы за права и свободы человека и гражданина в СССР. Бард А.З. Мирзоян, знакомый с каждым из них, утверждает, что выше моральных авторитетов для его поколения не было. Их жизненные пути пересекались: А.А. Галич крестился у о. А. Мень и дружил с А.Д. Сахаровым и Е.Г. Боннэр, о. А. Мень поддерживал инициативы А.Д. Сахарова и в 1989 году размышлял над тем, чтобы занять в демократическом движении его место. Но главным было социально-этическое совпадение разработанных ими моделей сопротивления авторитарному режиму при различии форм их практического воплощения. А.А. Галич избрал в качестве щита против произвола, несправедливости и цензуры "стихи, претворившиеся песнями" и поддержку клубов самодеятельной песни. О.А. Мень формировал внутри Русской православной церкви т.н. "малые группы", выстраивая в условиях несвободы "параллельный полис" (термин католического философа В. Бенды). А.Д. Сахаров вел активную правозащитную и диссидентскую деятельность, бросая открытый вызов органам власти.

В основу доклада положены воспоминания о А.А. Галиче, А.Д. Сахарове и о.А. Мене А.А. Архангельской-Галич, записанные О.А. Устиновым (книга "Алена Галич. Дочь", издательство "Эксмо", предполагаемая дата публикации - вторая половина 2021 года), интервью А.З. Мирзояна О.А. Устинову, а также материалы и свидетельства об о. А. Мене, собранные О.А. Устиновым в рамках проекта "Протоиерей Александр Мень. Послание XXI веку".